

内容提要

1899年，英国的传教士李提摩太在《万国公报》上介绍了马克思和马克思创建的关于构建未来理想社会的学说。但是在这一次介绍中，李提摩太并没有使用共产主义这一概念。共产主义这一概念最早传入中国是在1903年。彼时，辛德秋水在《浙江潮》出版了《社会主义神髓》的中译本方使得此概念受到关注。然而，当时中国的知识阶层并没有普遍关注到马克思这一观念。直到十月革命爆发，共产主义思想才在中国引起大量关注。由于十月革命为当时的中国提供了革命的方向，因此，共产主义开始在中国被广泛传播并深刻地影响了中国。许多爱国人士，如李大钊、陈独秀、毛泽东、李达、杨匏安、李汉俊、蔡和森、周恩来等人，自发地从资产阶级民主主义转向共产主义，试图用共产主义思想来解决中国的问题。他们把共产主义思想和中国工人的运动相结合，在创立中国共产党的实践中形成了伟大的建党精神。1921

年中国共产党诞生，这是一个用共产主义思想来指导实践的组织，它的使命是带领中国人民实现共产主义。从此，中国有了一个新型地把共产主义作为自身使命、把共产主义理论作为实践指南的工人阶级政党。

中国共产党在探索用共产主义来指导中国革命的过程中，我国的革命先驱李大钊分别从资本集中和余工余值两个维度来阐释共产主义的经济学在经济思想史中的发展和贡献；五四运动的总司令陈独秀论证了社会主义的优越性和其取代资本主义的必然性；以毛泽东为代表的共产党人立足于中国的社会实际，把共产主义观念与中国的国情和革命实践相结合，提出了，中国的社会性质决定了其需要通过“两步走”革命步骤来实现共产主义的最终理想。这一时期，中国共产党人对共产主义的理解主要围绕着公有制经济意义上的共产主义观念、社会主义意义上的共产主义观念和实践活动意义上的共产主义观念三个方面展开，同时确立了以科学的态度对待共产主义思想的基本原则。